
mit Weihbischof Dr. Udo Markus Bentz, Mainz

Leistungen

Reisepreis im Doppelzimmer:	         € 849,-- pro Person
Einzelzimmerzuschlag:		          € 225,-- pro Person
Kinder in Begleitung eines voll zahlenden Erziehungsberechtigten erhalten bei 
Unterbringung im Mehrbettzimmer folgende Kinderpreise: 
• unter 2 Jahre kostenfrei 
• vor dem 6. Geburtstag 50% Ermäßigung 
• vor dem 12. Geburtstag 20% Ermäßigung 
• vor dem 16. Geburtstag 10% Ermäßigung

• 	eine Übernachtung mit Halbpension in Ars-sur-Formans
•	 5 Nächte Vollpension im Doppelzimmer mit Bad/Du/WC
	  im 3-Sterne „Hôtel d‘Espagne“ in Lourdes
•	 eine Übernachtung mit Halbpension in Nevers
•	 Führungen laut Programm
•	 deutschsprachige Reiseleitung
•	 seelsorgliche Betreuung
•	 ärztliche Betreuung durch einen Pilgerarzt
•	 Pilgertuch
•	 Insolvenzversicherung
•	 CO2-Ausgleichszahlung in den kirchlichen Kompensationsfonds
•	 Eintrittsgelder und City Tax

Kontakt
Pilgerstellen in den Bistümern 
(Siehe Rückseite)

+  Buswallfahrt vom 04. – 11. Oktober 2021 

Im Bus begleiten Sie Pfarrer Günter Daum, Limburg, Pilgerarzt Dr. med. Peter Alexander Schult, Mainz 
und Miriam Penkhues, Pilgerstelle im Bistum Limburg.

Wir bitten um frühzeitige Anmeldung, besonders für Einzelzimmer, 
da diese nur begrenzt zur Verfügung stehen! Aus unserer Sicht für 
Menschen mit eingeschränkter Mobilität eingeschränkt geeignet.
Mindestteilnehmerzahl: 25 Personen.

Reiseveranstalter
Bayerisches Pilgerbüro e.V.
Christina Ringer // Dachauer Str. 9 // 80335 München
Tel.: 089-54 58 11 72 // Fax: 089-54 58 11 69
E-Mail: ringer@pilger.de // Homepage: www.pilgerreisen.de
Reiseveranstalter ist das Bayerische Pilgerbüro e.V., 
die Pilgerstellen der Diözesen Fulda, Limburg und Mainz sind Reisevermittler.

Es gelten die Allgemeinen Reisebedingungen des „Bayerischen Pilgerbüros e.V.“.

Unterstützung bei der Finanzierung der Reise
Den Bistümern Fulda/Limburg/Mainz ist es ein Anliegen, Menschen, die mit 
knappen finanziellen Möglichkeiten haushalten müssen, zu unterstützen, um 
eine Teilnahme an dieser Pilgerfahrt möglich zu machen. Bitte sprechen Sie uns 
vertraulich für eine Bezuschussung an. Ihre Ansprechpartner sind Frank Post, 
Martina Werner und Miriam Penkhues.

„ich bin die unbefleckte 
Empfängnis“

Wallfahrt der Generationen

Gemeinsame Wallfahrt der Bistümer 
Fulda-Limburg-Mainz nach Lourdes

Oktober 2021

Jetzt 
Anmelde-unterlagen anfordern!

+  Buswallfahrt vom 04. – 11. Oktober 2021



+  Flugwallfahrt ohne Pflege vom 06. – 10. Oktober 2021

Leistungen

Reisepreis im Doppelzimmer	         € 849,-- pro Person
im ***Hôtel d‘Espagne
Einzelzimmerzuschlag		          € 140,-- pro Person
Kinder in Begleitung eines voll zahlenden Erziehungsberechtigten erhalten bei 
Unterbringung im Mehrbettzimmer folgende Kinderpreise: 
- unter 2 Jahre kostenfrei (ohne Sitzplatzanspruch im Flugzeug) 

- 2-15 Jahre Kinderfestpreis 		             € 430,-- 

• 	Sonderflug von Frankfurt/Main nach Lourdes und zurück
•	 Flughafensteuer und Sicherheitsgebühren
•	 Flughafentransfers in Lourdes
•	 Unterbringung im Doppelzimmer mit Bad/Du/WC 
	 im 3-Sterne „Hôtel d‘Espagne“
•	 Vollpension während des Aufenthaltes in Lourdes
•	 Führungen laut Programm
•	 deutschsprachige Reiseleitung
•	 seelsorgliche Betreuung
•	 ärztliche Betreuung durch einen Pilgerarzt
•	 Pilgertuch
•	 Insolvenzversicherung
•	 CO2-Ausgleichszahlung in den kirchlichen Kompensationsfonds
•	 City Tax

Kontakt
Pilgerstellen in den Bistümern 
(Siehe Rückseite)

+  Flugwallfahrt vom 06. – 10. Oktober 2021

Auf dem Flug begleiten Sie unser Protektor, Weihbischof Dr. Udo Markus Bentz, Mainz, Pfarrer Matthias Schmid, Mainz 

sowie Frank Post, Pilgerstelle im Bistum Fulda und Martina Werner, Pilgerstelle im Bistum Mainz.

Wir bitten um frühzeitige Anmeldung, besonders für 
Einzelzimmer, da diese nur begrenzt zur Verfügung stehen!
Grundsätzlich für Menschen mit eingeschränkter Mobilität geeignet.
Mindestteilnehmerzahl: 80 Personen.

Reiseveranstalter
Bayerisches Pilgerbüro e.V.
Christina Ringer // Dachauer Str. 9 // 80335 München
Tel.: 089-54 58 11 72 // Fax: 089-54 58 11 69
E-Mail: ringer@pilger.de // Homepage: www.pilgerreisen.de

Reiseveranstalter ist das Bayerische Pilgerbüro e.V., 
die Pilgerstellen der Diözesen Fulda, Limburg und Mainz sind Reisevermittler.

Es gelten die Allgemeinen Reisebedingungen des „Bayerischen Pilgerbüros e.V.“.

Jetzt 
Anmelde-unterlagen anfordern!

Unterstützung bei der Finanzierung der Reise
Den Bistümern Fulda/Limburg/Mainz ist es ein Anliegen, Menschen, die mit 
knappen finanziellen Möglichkeiten haushalten müssen, zu unterstützen, um 
eine Teilnahme an dieser Pilgerfahrt möglich zu machen. Bitte sprechen Sie uns 
vertraulich für eine Bezuschussung an. Ihre Ansprechpartner sind Frank Post, 
Miriam Penkhues und Martina Werner.

+  Kontakte

Pilgerstelle im Bistum Fulda
Frank Post 
Paulustor 5 // 36037 Fulda
Tel: 0661-87 447 // E-Mail: organisation@bistum-fulda.de

Pilgerstelle im Bistum Limburg 
Miriam Penkhues 
Rossmarkt 4 // 65549 Limburg
Tel: 06431-295 489 // E-Mail: pilgerstelle@bistumlimburg.de

Pilgerstelle im Bistum Mainz
Martina Werner
Adolf-Kolping-Straße 10 // 55116 Mainz
Tel: 06131-253 898  // E-Mail: pilgerstelle@bistum-mainz.de

Kontakte und Ansprechpartner in den Bistümern Reiseveranstalter für Flug- und Busreise

Bayerisches Pilgerbüro e.V.
Christina Ringer
Dachauer Str. 9 // 80335 München
Tel.: 089-54 58 11 72 // Fax: 089-54 58 11 69
E-Mail: ringer@pilger.de // www.pilgerreisen.de

Reiseveranstalter für die Pflegebedürftigen

Malteser-Lourdes-Krankendienst der 
Bistümer Fulda, Limburg und Mainz
Hieronymus Fürst Clary 
Schloßgasse 7 // 64853 Otzberg
Tel.: 06162-962 635 // Mobil: 0178-975 80 94
Fax: 06162-962 637
E-Mail: mlkd@hfc-gmbh.de

Wir freuenuns auf
ihren
Anruf!



+  Flugwallfahrt mit Pflege vom  06. – 10. Oktober 2021

Leistungen

Reisepreis für Pflegebedürftige 
im Accueil: 			           € 670,-- pro Person

• 	Sonderflug von Frankfurt/Main nach Lourdes und zurück
•	 Flughafensteuer und Sicherheitsgebühren
•	 Transfer ins Accueil
•	 Unterbringung im Accueil inkl. Vollpension
•	 deutschsprachige Reiseleitung
•	 seelsorgliche Betreuung
•	 ärztliche und pflegerische Betreuung durch Pilgerarzt 
	 Dr. Franz Anselm Graf von Ingelheim und Pflegeteam
•	 Pilgertuch 
•	 CO2-Ausgleichszahlung in den 
	 kirchlichen Kompensationsfonds

+  Flugwallfahrt vom 06.  – 10. Oktober 2021

Auf dem Flug begleiten Sie unser Protektor, Weihbischof Dr. Udo Markus Bentz, Mainz

und das Team des Malteser-Lourdes-Krankendienstes.

Um die Pilgerinnen und Pilger mit Behinderung oder Pflegebedarf kümmert sich liebevoll das Team des Malteser-Lourdes-Krankendienstes 
unter der Leitung von Hieronymus Fürst Clary.

Kontakt und Reiseveranstalter
für die Pflegebedürftigen
Malteser-Lourdes-Krankendienst der Bistümer 
Fulda, Limburg und Mainz
Hieronymus Fürst Clary
Schloßgasse 7 // 64853 Otzberg
Tel.: 06162-962635
Mobil: 0178-975 80 94
Fax: 06162-962637
mlkd@hfc-gmbh.de

Reiseveranstalter ist der Malteser-Lourdes-Krankendienst.

An der Wallfahrt nehmen kranke, langzeitkranke und behinderte 
Menschen ohne Begleitperson teil, da die intensive pflegerische 
Betreuung durch das Ärzte- und Pflegeteam des Lourdes-Kran-
kendienstes des Malteser-Ritter-Ordens gewährleistet wird. 
Wenn der Hausarzt gegen die Teilnahme keine Einwände 
festgestellt hat, können fast alle Pflegewünsche berücksichtigt 
werden. Die pflegebedürftigen Pilger/-innen sind in Lourdes im 
Accueil (Pilgerunterkunft für Pflegebedürftige) im Heiligen Be-
zirk untergebracht. Der Besuch von Angehörigen, die im Hotel 
untergebracht sind, ist jederzeit möglich. Die Accueilpilger/-in-
nen können an allen religiösen Feiern teilnehmen (Gottesdienst 
an der Grotte, Sakramentsprozession mit Krankensegnung, 
Lichterprozession, Gottesdienst in der Unterirdischen Basilika) 
sowie die Bäder besuchen und werden dabei begleitet.

Jetzt 
Anmelde-unterlagen anfordern!



Liebe Pilgerinnen und Pilger, 
Lourdes ist ein Ort mit anderen Maßstäben. Ein Ort, an dem in besonderer Weise geistliche Erfahrungen möglich sind. 

Ich freue mich, wieder mit den Pilgerinnen und Pilgern aus den Bistümern Fulda, Limburg und Mainz im Jahr 2021 
zur Wallfahrt an diesen außergewöhnlichen Ort kommen zu dürfen. Bei meiner letzten Wallfahrt nach Lourdes war 
ich besonders beeindruckt vom Vorrang der Leidenden und Kranken in allem – auf dem Weg, in der Betreuung, bei 
den Gottesdiensten, an der Grotte und beim Segnen. Der Aufwand für die Leidenden und Kranken, ist niemandem 

zu viel. So meinte ich gespürt zu haben, dass in Lourdes nicht die Starken den Schwachen, sondern gerade um-
gekehrt: die Schwachen den Starken und die Kranken den Gesunden Kraft geben! Ich bin der festen Überzeugung, 

dass gerade im Zusammenhang mit der Erfahrung durch die Corona-Pandemie die Botschaft, die von Lourdes ausgeht, 
noch einmal besonders an Aktualität gewonnen hat. Nun hoffe ich, dass wieder viele Pilgerinnen und Pilger mit der Wallfahrt der Bistümer Fulda, 
Limburg und Mainz nach Lourdes fahren können. Herzlich danke ich allen, die mit unermüdlichem Einsatz bereit sind Pilgerinnen und Pilger mit 
körperlichen Gebrechen zu begleiten und während der Pilgerreise zu unterstützen. 
Ich freue mich darauf, sie alle persönlich kennen zu lernen, wünsche Ihnen Gottes 
reichen Segen und grüße Sie ganz herzlich.          					      + Udo Markus Bentz, Weihbischof in Mainz

+  Einladung

Wallfahrt der Generationen
Wir werden in einer Gemeinschaft von ca. 250 Pilgerinnen und Pilgern die gemeinsamen 
Tage in Lourdes verbringen. Die Pilgergemeinschaft setzt sich aus den Pilgern, die mit 
dem Bus bzw. Flugzeug anreisen und im Hotel untergebracht sind, der Gruppe der 
Pilger im Accueil und ihrem Pflegeteam und der Jugendgruppe zusammen. Auch 
Familien mit Kindern sind herzlich willkommen.

Jugendwallfahrt
An der Jugendwallfahrt können Jugendliche ab 16 Jahren teilnehmen. Die Jugend- 
lichen unterstützen das Pflegeteam und die Pilgerinnen und Pilger im Accueil mit 
kleinen Hilfsdiensten und haben daneben noch ein eigenes Jugendprogramm.  
Gerne senden wir Ihnen die Ausschreibung und das Anmeldeformular für die Jugend-
lichen zu.

Ausflug nach Gavarnie
Am Freitag, 08. Oktober bieten wir am Nachmittag die Möglichkeit zu einem Ausflug nach Gavarnie an. 
Die Anzahl der Plätze ist begrenzt. Es fallen Mehrkosten in Höhe von € 20 an. 

Kollekte
Bei allen Gottesdiensten während unserer Wallfahrt werden wir eine Kollekte für die Erhaltung der Heiligtümer durchführen. 
Wir bitten um Ihre wohlwollende Unterstützung.

+  Allgemeine Informationen

+  Programm (Kurzfristige Programmänderungen sind möglich, ohne dass davon die Reise inhaltlich beeinträchtigt wird.)



Stadtführung mehr über die Geschichte von Bernadette und Lourdes 
erfahren. Am Abend stimmen wir ein in das große Marienlob der  
Lichterprozession. Optional besteht die Möglichkeit zu einem Nach-
mittagsausflug nach Gavarnie (Zusatzangebot für € 20,--).

Samstag, 09. Oktober 2021
Am Vormittag feiern wir in der großen Pilgergemeinschaft den Gottes-
dienst mit Krankensalbung. Am freien Nachmittag können Sie Ihre Ein-
drücke von Lourdes vertiefen. Am frühen Abend nehmen wir an der täg-
lichen Sakramentsprozession teil.

Sonntag, 10. Oktober 2021
Bei der Internationalen Messe in der größten unterirdischen Basilika der 
Welt, feiern wir in Gemeinschaft der Pilgerinnen und Pilger aus aller Welt 
Gottesdienst und nehmen Abschied von Lourdes. Danach treten wir die 
Heimreise an.

Samstag, 09. Oktober 2021
Am Vormittag feiern wir in der großen Pilgergemeinschaft den 
Gottesdienst mit Krankensalbung. Am Nachmittag machen wir 
uns auf, um durch die Grotte zu gehen und anschließend durch 
die Stadt zu bummeln. Am frühen Abend nehmen wir an der 
täglichen Sakramentsprozession teil.

Sonntag, 10. Oktober 2021
Bei der Internationalen Messe in der 
größten unterirdischen Basilika der 
Welt, feiern wir in Gemeinschaft 
der Pilgerinnen und Pilger aus aller
Welt Gottesdienst und nehmen Ab-
schied von Lourdes. Danach treten 
wir die Heimreise an.

	

Mittwoch, 06. Oktober 2021
Wir beginnen unsere Wallfahrt mit einem Eröffnungsgottesdienst in der 
Rosenkranzbasilika. Nach dem Abendessen können wir erstmalig an der 
eindrucksvollen Lichterprozession teilnehmen.

Donnerstag, 07. Oktober 2021
Vor dem Frühstück können wir auf dem Kalvarienberg den Kreuzweg  
beten. Mit einem feierlichen Gottesdienst an der Erscheinungsgrotte 
beginnen wir den Tag. Nach dem Mittagessen können Sie den Heiligen 
Bezirk erkunden oder am Gesprächskreis mit den Verantwortlichen der 
Wallfahrt teilnehmen, um zum Beispiel mehr zur Bedeutung der Bäder 
oder der Botschaft von Lourdes zu erfahren. 

Freitag, 08. Oktober 2021
Am Vormittag feiern wir unseren gemeinsamen Gottesdienst. Am  
Nachmittag können wir bei einer Filmvorführung und anschließender 

	

Montag, 04. Oktober 2021
Morgens Abfahrt von Fulda, Frankfurt, Limburg und Mainz durch 
Burgund nach Ars, wo das Leben und Wirken des Heiligen Pfarrers 
Jean-Marie Vianney gegenwärtig wird. (1 Nacht)

Dienstag, 05. Oktober 2021
Nach einem Gottesdienst  in der Basilika, in der in einem Glasschrein 
der unversehrte Leichnam des Heiligen Pfarrers von Ars ruht, führen wir 
unsere Reise fort nach Lourdes, dem Marienwallfahrtsort am Fuße der 
Pyrenäen. Dort nehmen wir abends an der feierlichen Lichterprozession 
auf der Esplanade teil (5 Nächte). 

Mittwoch, 06. Oktober – Samstag, 09. Oktober 2021
Siehe Programm der Flugpilger (Hotel)

	

Mittwoch, 06. Oktober 2021
Wir beginnen unsere Wallfahrt mit einem Eröffnungsgottes-
dienst in der Rosenkranzbasilika.

Donnerstag, 07. Oktober 2021
Mit einem feierlichen Gottesdienst an der Erscheinungs- 
grotte beginnen wir den Tag. Am Nachmittag nehmen wir an der  
Sakramentsprozession teil.

Freitag, 08. Oktober 2021
Am Vormittag feiern wir in der großen Pilgergemeinschaft den
Gottesdienst. Am Nachmittag können wir die Bäder besuchen. 
Am Abend stimmen wir ein in das große Marienlob der Lichter-
prozession.

Pilgerinnen und Pilger mit Flugreise und Pflegebedarf / Accueil

Sonntag, 10. Oktober 2021
Bei der Internationalen Messe nehmen wir Abschied von Lourdes. 
Dann verlassen wir Lourdes in Richtung Nevers, eine der ältesten 
Städte Burgunds. Hier lebte die Hl. Bernadette bis zu ihrem Tod im 
Kloster St-Gildard. (1 Nacht)

Montag, 11. Oktober 2021
Wir beginnen den Tag mit einem Abschlussgottesdienst im Kloster 
St-Gildard und unternehmen im Anschluss einen Rundgang durch 
das Heiligtum. Die Rückfahrt führt uns vorbei an Troyes und Metz 
nach Mainz, Limburg, Frankfurt und Fulda.

Pilgerinnen und Pilger mit Busreise/ Hotel

Pilgerinnen und Pilger mit Flugreise / Hotel

Fast alle
Wünsche können 

berücksichtigt werden!


